

樂中有

老馬

樂中有

苦中

老

馬

朋友，你有興趣參加大專服務隊舉辦的工作營嗎？在這裡，我且以識途老馬的資格，讓我介紹一下工作營的生活給你們認識吧。工作營是一個團體活動，其苦中有樂，樂中也有苦，也可說是生活情趣之一。

苦的是：衣、食、住，行這四個生活的先決條件，在工作營都不能完滿地解決。不要以為我在打謊，這是千真萬確的事。先說衣吧。你要帶的真是簡單不過：一二件粗膚的恤衫，西褲，一頂半新不舊的草帽，一對預備工作時穿的布鞋便够了。如果你作摩登的打扮，可是「擺苦來辛苦」了。每天收工時，最整齊漂亮的衣服也會變得骯髒不堪，發出汗水泥和着泥污的陣陣異味。所以，爲了愛惜你漂亮的衣服，千萬不要作摩登的打扮，記緊！記緊！

關於食的問題，你可不用擔心，工作營每天最小有四次膳食供應，而且菜的色、香、味都不差。靜靜告訴你：烹飪工作是隊的一位男同學所擔任的。而他的烹飪技巧，比之法國名廚，亦

差不多讓。他可以說是工作營的支柱，工作營之成功，至少有一半是他的功勞。試想想，每天只要付出兩塊半錢的代價，你便可以享受四頓美餐，這難道不是苦中有樂嗎？雖然，牛肉有時會太齷，飯有時會半生熟，但經過辛勞的「作」，你能夠舒服地坐下來大快朵頤，這豈不是世界上最快樂的事呢？

說到住這一層，你可不能對工作營希望太高

• 工作營例不供應床、被、枕頭等器具的。如果你幸運的話，可以有一張用書枱疊成的睡床；如果運氣差的話，則課室或廟堂的地板都可能是你的棲身之所。不過，居留的地方要算乾淨，除了蚊陣外，你很小會受到別的虫蟻的威脅。但最大的問題，還是洗和如廁這兩回事。參加過工作營的同學，多數捱過此中滋味，我這裡且不細表了。但這一難題，目前還很難解決。廁所和洗浴地方的設備不周，本來是鄉村的特色，如果我們本着大專隊伍的捨己爲人和大無畏的精神，又何患要忍受這兩處地方的異味和不潔呢！

大專隊友如果不慣長途旅行，必定會吃虧；

根據參加過田夫仔工作營的隊友說，單是從巴

站步行至營地，便需要個把鐘頭，我們生活在城

市的，動不動便要坐車搭船，倒顯得太嬌嬈了，

現在，有這麼一個好的機會來舒展筋骨，作一全

身運動；而當你漫步於崎嶇的山路，或羊腸小徑

甚至廣闊的田野時，你又有機會飽覽大自然的

美景。這又是苦中有樂的好例子。

工作營的最大目的，當然是需要每個人自動

工作。說到工作，不由得令我眉飛色舞，因爲以

我一個弱質女子，也會參加過多次建路、築橋的

工程呢。但是，個人的偉績，暫時按下不表

，還是言歸正傳吧。每名隊員一到達工地，便要

戴起勞工手套，幫助推沙泥，鏟石屎，攬石屎、

鋤路基等工作。如果你平時是養尊處優的話，這

種體力運動也真够你苦的。

收工時你的手會起了

繭，面和手臂都被烈日晒得有的紅又黑，肩膀酸

痛，腰也伸不直。你不禁悟到每日賺幾塊錢的泥

工和築路工人，都不是容易當的。但星「萬事起

頭難」，多練習幾次，你便會習慣了；而且，當

你看到你會參加過建設的道路，橋樑和屋宇慢慢

地接近竣工的階段時，你將是何等歡喜和快慰，

從苦中得來快樂，最堪回味，最能持久，也唯有

它，才是真正快樂。

「每日工餘」（通常是午間和晚上）便是各自

娛樂的時間，這段時間，除了幹事會還要參加疲

轟炸式的工作檢討和工作計劃等會議外，你是絕

對自由的，你可以蒙着被睡大覺，也可以

打通宵橋牌（麻雀照例沒有供應），如你是風雅

之士，也可釣其游魚和引吭高歌，但我覺得極滿

意的娛樂方法，還是洗一個乾淨澡，與友伴們談

談笑笑，然後便去「夢會周公」經過一日的辛勤

操作，這一覺包管是你一生中最安寧最酣美的覺

了，甚麼下棋呀，釣魚呀那能及得這個上算！

可娛樂的地方，還不止此，工作營的最後一

晚，通常是擺慶功宴和盡量玩樂的一晚，單說那

一晚的菜式，可真豐富極了，除了可以大嚼一頓

來，你還可以享受工作營第一次的水果供應，飽

口福之餘，你還可以大飽眼福，因爲有表演天才

的營友，都會借此機會一展身手也。

工作營有苦有樂，我上面已大致提及，而我

敢說，它們句句是真話，如果你喜歡這種苦中求

樂的生活，那末請快些加入服務隊的行列，你就

可以証實我說的是並不虛言的了，好了，希望我

這「老馬」，能够在明年的工作營見到你們這些

「新雀」，拜拜！